责任编辑 张少康 胡雪



能动履职 护航白酒产业高质量发展

本报记者 杨义霞



有好山好水方能酿出好酒。习水县 作为酱香型白酒主产区,成为中国白酒 产业的一颗闪亮明珠。当下,绿色发展 正助力习水向"千亿级白酒产区"迈进。

为了厚植绿色家底,守护赤水河一江 碧水,习水县检察院充分发挥检察职能, 服务保障"四区一高地"建设专项工作, 以法治思维和法治方式一手抓治理,解 决赤水河流域保护的治理难题,一手抓 发展,为推进酱香型白酒产业高质量发 展提供坚强保障。



习水县检察院检察官对被申请禁止令酒企整改情况跟踪回访



习水县检察院与四川省古蔺县检察院联合签署《关于开展赤水河流域 保护生态环境检察工作协作意见(试行)》



习水县、仁怀市、赤水市三地检察机关联合签署《关于协作开展民事行 政公益诉讼检察工作的意见》

(本版资料图片由习水县检察院提供)



习水县检察院与习酒集团开展"法治护航 检企共建"交流座谈会

司法监督 保证酱香白酒品质

"在酱香白酒市场不断扩大,酱香白 酒生产原料需求增加的背景下,如何进一 步促进红缨子糯高粱产量与质量提升,成 了行业遇到的新难题。"习水县检察院检 察长裴仁文表示,为帮助企业解决发展中 的风险隐患,该院按照贵州省检察院服务 保障"四区一高地"专项工作要求,牢牢守 好发展和生态两条底线,坚持"治罪"与 "治理"并重,"抓末端,治已病,更抓前端 治未病",既对酱香白酒产业赖以生存的 生态环境进行保护,也对酱香白酒生产资 源进行保护,构建起"严保护、大保护、快 保护、同保护"的治理格局。

前不久, 习水县检察院与习水县法 院共同研讨、专题调研,综合产业区域发 展优势予以考量,在习水县回龙镇周家 村建立"红缨子糯高粱(贵州习水)司法 保护基地",开启习水检察护航县域白酒 产业高质量发展司法保护模式,有序推 动赤水河流域"全流域、全领域、全行业" 治理专项工作开展,以检察履职服务保 障酱香白酒产业原料生产供给,促进习 水酱香白酒产业高质量发展。

连日来, 习水县检察院组织干警 多次前往红缨子糯高粱(贵州习水)司 法保护基地走访调研。该院干警实地 察看基地红缨子糯高粱的生产情况,仔 细听取基地负责人对育苗、施肥、日常管 理、采收和销售等方面的介绍,提醒基地 负责人在种植的过程中,严格禁止违规 使用农药,按照要求使用有机肥,严控农 业面源污染,推进养殖废物资源化利用, 打造高标准、高质量的红缨子糯高粱种

"下一步工作中,我们将从基地建 设、质量管理等方面,充分发挥检察职 能,出台一系列规范性意见,做好司法监 督,从根本上保证酱香白酒品质。"习水 县检察院相关人士表示。

发挥检察职能 强化白酒产业综合司法保护

据统计,习水县现有白酒规模生产 企业15家,白酒及相关企业60余家。白 酒产业的快速发展,让习水走出了一条 "酒旅并举·富民强县"的高质量发展道

据习水县检察院办案检察官介绍, 随着习水白酒在消费品市场的热度不断 提升,检察官在办案中发现,辖区包括白 酒企业在内的部分名优企业知识产权遭 受侵权的现象时有发生,且企业维权意 识不足、维权成本高。

针对此情况,该院延伸服务触角,根 据白酒企业在生产、销售、流通、品牌保 护等环节的不同需求,从加强法律风险 防控等方面,对重点白酒企业开展"法治 体检",向企业介绍检察机关"四大检察" 和"十大业务"职能,了解企业发展面临 的实际困难和法治需求,主动为企业发 展提供司法服务。

同时,该院还联合习水县工商联召 开座谈会,邀请辖区相关企业负责人围 绕企业生产经营中的合规风险、知识产 权保护等问题进行深入交流。

该院还不忘做好办案"后半篇文 章",积极探索"司法+行政+企业+N"联 动护航机制,将法律监督向侦查、审判、

行政执法、行业规范、预防犯罪环节拓展 延伸,合力保障企业合法权益。

据介绍,今年5月和8月,该院分别 与贵州习酒投资控股集团有限责任公 司、贵州茅台酒股份有限公司和义兴酒 业分公司签订《"法治护航 检企共建" 协作意见书》,有效推进检企双方在知识 产权保护、预防员工犯罪、企业合规建 设、法治文化建设等方面强化协作、共商 共建,以高质量检察履职助推习水酱香 白酒首位产业高质量发展,为习水经济 社会高质量发展提供更优检察服务。

用法治力量 筑牢长江上游生态屏障

赤水河是长江流域一级支流,孕育 了两岸数千家白酒企业,既是中国优质 酱香白酒重要生产地,更是长江上游重 要的生态屏障。习水县检察院充分发 挥"四大检察"职能作用,在依法惩治破 坏生态环境犯罪的同时,积极探索和实 践"专业化法律监督+恢复性司法实 践+社会化综合治理"生态检察模式,保 护赤水河流域生态环境。

2018年6月21日, 习水县检察院与 四川省古蔺县检察院联合签署《关于开 展赤水河流域保护生态环境检察工作 协作意见(试行)》,首次建立黔川两地 检察机关跨区域协作机制,通过案件线 索互移、调查取证协作、信息资源互通, 有效推动跨区域生态环境保护治理,构 建赤水河流域共抓大保护新格局。

赤水河流经习水县、仁怀市、赤水 市,因地形复杂导致多个河段两岸之 间不属同一地区管辖范围,给三地检 察机关开展检察工作带来一系列的挑 战。2020年9月18日, 习水县、仁怀 市、赤水市三地检察机关联合签署《关 于协作开展民事行政公益诉讼检察工 作的意见》,在民事权益救济、行政督 促履职、行政争议实质性化解、刑事犯

罪追究等方面形成合力,全方位、多角 度为赤水河流域生态环境保护治理提 供司法保障。

一脉之源,共融共生共酒香。

当下,习水县检察院充分发挥检察 职能,服务保障"四区一高地"建设专项 工作,坚持以生态优先、绿色发展为理 念,以法治之力,筑牢长江上游生态环 境保护屏障,用实际行动作答百姓水清 岸绿、鱼翔浅底的美好愿景,奋力在生 态文明建设上出新绩。